



清供摆件《古韵清芳》。

## 这位江北工匠厉害了 他创作的清供摆件 又拿了全国金奖



杨建强在制作清供摆件。

记者近日从江北区委了解到，在文化和旅游部、中国国际贸易促进会和浙江省人民政府主办的第17届中国义乌文化和旅游产品交易博览会上，杨建强、李永权和邓家波创作的参赛作品《古韵清芳》（清供摆件）荣获工艺美术金奖。据悉，这是杨建强第11次获得国家级金奖。

杨建强，现为宁波市江北木森易工艺品责任有限公司技术总监，是地道的慈城人，从事清供摆件、骨木镶嵌、红木雕刻、红木家具、红木模型等设计创新研发工作已37年。

据介绍，清供摆件将中国传统木雕工艺与宁

波精湛的嵌镶工艺相结合，是宁波独有的传统技艺，源于江北慈城，早在秦汉时期就开始有制作，兴盛于明清时期，清乾隆至道光年间是宁波清供摆件的鼎盛时期。

杨建强介绍，清供摆件有文房四宝、花瓶、插屏、鼎、首饰盒、镜箱、茶叶罐、麻将盒、博古、香炉架等数十个品种。工序十分复杂，不计算前期原材料准备，共有拷贝、榫卯、扎坯等15道主要工序流程。

“随着时代的发展和人们生活的变化，文房清供的用途和特点有了新变化，主要体现在实用性的强化和装饰性的加强，在现当代体现得尤为明显。”杨建强说，清供摆件作为人们用来把玩或摆设的艺术品，常出现在书房或卧室等空间里，体现着主人的审美品味和精神追求。

作为宁波市非物质文化遗产清供摆件制作技艺第五代传承人，杨建强先后荣获浙江省工艺美术大师、浙江省工艺美术首届优秀人才、宁波市技能大师、宁波市高技能人才、宁波市高层次人才、宁波市领军人才、宁波市B类专家等数十项荣誉。他所创作的作品，从2004年参加评奖到现在，先后荣获11个国家的金奖、9个省级金奖。

记者 滕华 通讯员 周永卫

## 老人深夜走失 辅警刷抖音帮其找到家人

4月10日深夜，江北洪塘派出所辅警白冬杰如往常一样，在所里值班。“李孟村（音），李孟村……”接警大厅里断断续续传来的声音，引起白冬杰的注意。

原来，当晚9点半左右，有群众报警称，洪塘街道绿色学校公交站附近有一位老人疑似走失。民警赶到现场，找到一位约80岁的老人。老人口齿含糊，说不清自己的身份信息，只是不停地念叨“李孟村”。

但当地警方当天并未接到有老人走失的警情，于是民警将老人带回派出所。经查，也未找到与老人特征符合、名叫“李孟村”的人员。

老人在派出所接警大厅里一直念叨着“李孟村”，老家是河南商丘的白冬杰一听，这是河南口音啊。于是，白冬杰立刻将寻人启事发到自己手机微信里的“河南老乡群”。

夜已深，仍未等到回复的白冬杰，见一时无法帮助老人找到家人，便和值班的同事一起，将老人暂时安顿在所里的休息室，轮流照顾。

“李孟村”一直萦绕在白冬杰的脑海里，他打开手机地图搜索“李孟村”，也没有结果。

忽然，“李帽头村”这个名字划过白冬杰的脑海。白冬杰想起来自己老家有个村子叫李帽头村，老人嘴里一直念叨的，很可能是老人的家乡。

平日闲暇时间白冬杰喜欢刷抖音，“不如试试在抖音找人”。白冬杰一边处理值班工作，一边趁空上抖音，希望能尽快帮助老人找到家人。

白冬杰反反复复输入“李帽头村”“老人走失”“寻人”等几个关键词，在抖音上寻找线索。4月11日上午，白冬杰刷到一条寻人启事短视频，视频里的照片与派出所里的这位老人十分相似，走失细节描述也与老人的情况基本符合，白冬杰立刻拨通了短视频里留的联系电话。1小时后，老人的3位家人匆匆赶到洪塘派出所。

经了解，老人于4月10日凌晨从镇海家中走出，家人一直在附近寻找，遍寻未果后，便在网上发布了寻人启事。

“老人年纪大了，家人一定要照顾好，可以给老人带个防走失手环，或把写有老人信息、家人联系方式的卡片放在老人身上。”面对老人家属的再三感谢，白冬杰叮嘱说。

白冬杰是一名退伍军人，去年5月到洪塘派出所工作。“其实这是很小的一件事，照顾走失老人，力所能及地帮助他们尽早回家，我们每一个人都会伸出援手的。”白冬杰说。

记者 邹鑫 通讯员 顾蔚

## 不熬夜也有黑眼圈？都是过敏性鼻炎惹的祸

每天早睡早起，可就是顶着一对熊猫眼，吴女士（化名）买了一堆遮瑕产品都掩饰不了。原来，她的黑眼圈不是因为睡眠不足，而是过敏性鼻炎惹的祸。镇海区中医医院耳鼻喉头颈外科陈鲁赞副主任医师提醒：过敏性鼻炎除了日常鼻塞流涕、打喷嚏之外，另一个症状就是长期黑眼圈。

吴女士今年27岁，是一位坐办公室的女白领。平时工作节奏平稳，生活作息也很规律。

大约从一个月前开始，她发现自己的神色越来越憔悴，尤其是一对黑眼圈特别明显。为此，她买了一堆化妆品，包括遮瑕产品，试图把黑眼圈遮起来。然而，她学习了一堆遮瑕技巧都难以掩

饰。哪怕每天睡够9小时，她的黑眼圈仍是有增无减。

就在这段时间，她多年的鼻炎也症状明显，流鼻涕、打喷嚏……实在受不了，她来到镇海区中医医院就诊。

她向接诊的耳鼻喉头颈外科陈鲁赞副主任医师描述病情时忍不住吐槽：“感觉最近状态很不好，鼻炎反反复复，黑眼圈也变重了，但我也没熬夜啊。”

“你的黑眼圈就是鼻炎引起的。”陈鲁赞的回答让吴女士十分意外。

陈鲁赞解释，过敏性鼻炎除了日常鼻塞流涕、打喷嚏之外，另一个症状就是长期黑眼圈。这是因为过敏性鼻炎患者的鼻腔和鼻窦黏膜长期肿胀或水

肿，压迫了静脉，导致静脉血管血流速度过于缓慢，眼部皮肤细胞供氧不足。

需要注意的是，过敏性鼻炎导致的黑眼圈现象，不单单会发生在成人患者中，儿童和青少年也是易患人群，这就需要引起家长重视了。

“过敏性鼻炎是鼻腔黏膜的变应性疾病，主要发生在春秋季节和寒冷天气，现在正是高发季节，还会引起过敏性哮喘、中耳炎、鼻窦炎及过敏性眼炎等多种并发症。”陈鲁赞说。

医生提醒，如果是过敏性鼻炎所导致的黑眼圈，只有“治本”才能减轻黑眼圈：当过敏性鼻炎急性发作时，患者可用减充血剂或糖皮质激素类滴剂或喷

剂来减轻鼻部的鼻塞，改善鼻腔通气；鼻腔生理盐水冲洗也可缓解症状。

同时，建议患者外出要正确佩戴口罩，尽量避免接触过敏原，日常生活中要注意锻炼身体，提高身体抵抗力。

此外，均衡饮食，多吃含丰富维生素C的水果，做适量的有氧运动，增强心肺功能，促进血液循环，对减少黑眼圈的形成很有帮助。

除了拥有健康的生活模式外，大家还可以利用穴位按摩，配合冷热敷，有效赶走黑眼圈。温和地按摩眼睛周边的穴位，能刺激神经，促进血液循环；而冷热敷则可以消除静脉瘀塞，减轻血管显现的情况。 记者 陆麒雯 通讯员 孙妃